

# 五月，石榴花正红

夏的燥热刚刚来临，就把院里的石榴树点缀出别样的绿，再加上簇簇红花，惹来不少路人羡慕的眼光。老家院里的这棵石榴树应该有三十多岁了，这样算来三十多年的光景就在叶落叶绿、花开花落中消弭。真是有点舍不得，不仅仅是时间，还包含了与这棵石榴树的感情。树下有我小时候的身影，有母亲手里的蒲扇，还有一个个听着故事入眠的夜晚。

是啊，石榴树给了我太多的回忆，而我呢，只是把童稚存放在那里。我越来越大，也越来越远。远离石榴树，远离父母，远离故乡，在外拼搏努力，赚钱

养家糊口，看似忙忙碌碌，可停下，总又觉得空虚，心无着落。望着车来车往，望着高楼大厦，霓虹灯是很亮很美，但太过刺眼，容易让人眩晕，容易让人产生幻觉，好像眼里的红灯变成了石榴花，火红地开着。是的，我想家了，想家里的石榴树今年是否还如幼时一般“繁华”。想树下乘凉的小黑还会不会朝我奔来汪汪叫喊，想家人们围在一起切开的大西瓜，可那笑声里没有我的声音，不知母亲递瓜的手何时放下。

没有什么办法，这一生在路上的日子远比停下来时长的，那些过往的回忆只能存放在时间的相册里，累了，想家了，拿出来看一看，或许能从中再次找到奋斗的动力。出来

干什么？这样拼搏又是为了什么？不都是因为心中的那个梦吗！为自己的青春不迷茫，为自己的人生不白走一趟。有时父母会说，他们也不希望我们有多大出息，平平安安过一辈子就行，其实父母的这种期盼也是一种生活态度。平平淡淡的生活与轰轰烈烈的拼搏只是选择的生活方式不同，无好坏之分，无尊卑贵贱之别，只要是顺心而为，自然而然就好。也正是因为这样，我们的社会才有不同的岗位，不同的人做不同的事，社会才变得如此多样、多彩。

而我选择的这种离家寻求发展的生活方式，父母也是谅解的。

刚开始的时候我也会动摇，有过放弃的心思。那时我刚来到这座城市，工作起早贪黑，有一个项目辛辛苦苦做了好多天到最后却被领导一句话给换掉了，我打电话向父亲诉苦，父亲是农民没什么大文化，可我认为他是世界上最博学的人，他应该是看着院里的石榴树对我说的，他说，石榴树开的花并不一定都能结果儿，结了果儿不到最后吃到嘴里都不能叫石榴。是的，所有的事情到最后都不要下结论，那是无意义的，既然选择了打拼，就不要想太多后路，不到秋季收获时，你不知道一夜风雨会把哪颗果子吹落。

（李延 周口师范学院）



## 梦游桃花源

三春时节，风和日丽，树染胭脂，桃吐丹霞。午后小憩，起床盥漱，神爽气爽。步户外，缘花径闲散前往。杨柳阡陌，绿草幽幽，麦苗茁壮。行至大河支流夹岸，忽逢桃花林。林有百亩，傍两河而生，落英缤纷，花香鸟语，蜂蝶翩跹，桃花之妍，尽占人间春色。

桃林盛景诱人入游。林有淙淙溪水，绕山丘大林寺蜿蜒流远。赏桃花鲜草之荣华；嗅仙霞溪流之清纯。溪岸有木桥相融，简而非陋，实而不丑。虽无朱栏玉柱，蟠螭装饰，然与桃花林相映成趣、互生景致，更显桃林艳而不妖、雅而不俗。

扶曲栏而过，忽遇儿童嬉逐，垂髫烂漫，将笄俏丽。溪流清澈，溶溶荡荡，曲折萦纡。浣衣声声，顺流而下。清静雅舍，花枝掩映，炊烟袅袅，米香盈鼻。鸡栖卧荫，犬吠守户。我正欲进欲退，从一竹篱茅舍走出两位皓然老者，秀衣绸服，仙风道骨，邀我进家做客。言子女山川游历，自己护院育孙。抬眼观室，后壁墙有《桃花春雨图》一幅，两边题曰“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”。机有绣套，椅有绫绢，桌有锦帷，仓廩实，农具全，真乃怡然自得之家。

略坐片刻，啜饮桃花茶，润肺腑衷肠；翻阅陶公《桃花源记》，享文学律动谐声。《神农本草经》云桃花“令人好颜色”。桃源人惜别饯行，颊齿留香。但愿明年此门中，“人面桃花相映红”。穿树越花，立于水隈处，舟车往来，桃之夭夭，灼灼其华。闲花落地听无声，水映花谢却有情。春雨忽降，惊喜过度，哎哟欬乃，原是梦中之境。梦醒雨霁，观故乡风光，皆胜桃花源之景。

（王泉滔 沈丘县人民医院）

## 黄昏漫步

忙完了一天的工作。晚饭后，下楼。在校园的林间，在美丽的黄昏，漫步。其境幽幽，其情悠悠，真好！

有晚风啊！晚风轻拂，垂柳的细枝翩翩起舞，像一个微醺的女子，舞一曲盛世的繁华，吟一首醉人的江南。鸟儿也来了，知名的，不知名的，大的，小的，玲珑的，笨拙的，都扑闪着翅膀在树上跳跃，它们叽叽喳喳的，吵得很热闹，有的跳到地上来，在地面上欢乐，它们在寻找，寻找一只虫子，寻找一份欢乐。我看见一只非常奇异的美丽的鸟，小巧的身子，黑白相间的羽毛，鸡冠花似的璎珞帽。嗨！漂亮！它警觉地停留在一棵年轻的广玉兰树上，小脑袋不停地转动，脖子上的翎毛一颤一颤的，真精巧！我拍了一下掌，它倏地一下飞了。

黄昏漫步，真好！

在这样的境界里，我的心像一片寂静的海，海面上泛着清亮的微波，有明亮的沙滩啊，沙滩细腻、光滑、洁白而温和。在这样的境界里，我可以什么都不想，抬头，只和广漠的云天对望，和如火的晚霞深情对视。在这样空灵美好的境界里，一首小诗，一篇小文，常常不经意地诞生，它们先是朦朦胧胧的轮廓、隐隐约约的眉目，而后逐渐清晰、清醒，又一个鲜活的生命！这意外的收获往往令人万万激动！我真想高歌一曲，表达我狂喜的心情！我真想拥抱蓝天，和它水乳交融！

黄昏漫步，真好！

漫步在这世界之外的桃花源，幸福，就这样，我天天拥有，多么简单！

（李红岩 商水固墙）



## 母亲

我的母亲身体健康，明年要过九十大寿，现在子孙满堂，生活也都很幸福，所以，老人家心情舒畅，每天都很开心。

母亲性格开朗。从我记事起，印象中她从没有和亲戚邻里拌过嘴吵过架，总是有说有笑，好像她面前没有困难，再棘手的事遇到她，一是简单，二是等明天。即使大集体生活困难时期，我家劳动力少，挣的工分少，母亲靠勤劳的双手总能让我们兄弟几个吃饱穿暖。更重要的是，让我们学她对什么事都看得开，会笑，会快乐，会幽默。我们弟兄几个至今都爱说笑，性格开朗，就是来自于母亲的熏陶，也是受益于母亲的乐天性格。

母亲天资聪慧。老人家没上过一天学，没读过一天书，但是，对古老传说，甚至一些诸子经典时常运用精妙，点评精准，多年以后，回忆起儿时她对我的教诲，才深深地敬佩，她只是靠天生的记忆力，旁听了别人的说教，就能运用自如。小到数字心算，大到生活安排，再到人生运筹，她都精准缜密，真不夸张，我所认识的村里长者无出其右。母亲晚年爱打麻将，虽不为赌，还是以零碎银子论输赢的，九十高龄，与中青年对弈，几乎每天都有几元进账，就是佐证。

母亲心存厚爱。对于乡邻，看得谁家困难，总是尽最大能力给予帮助。从生活中的琐碎小事，到生老病死、婚嫁娶，只要能帮得上忙的，母亲都会施以援手，那份热情和热心，总能让大娘大婶、大嫂大姐倍受鼓舞，心存感激，因为我清楚地知道，母亲的帮助是真心真意的，是朴实无华的，当然，也是从来没有想过要回报的。母亲对于我等后辈子孙的关爱，更是深如大海，厚逾高山。四世同堂、颐养天年的岁数，每每询问子孙的工作、生活与学业，老人家与时俱进，思维活跃，观点时尚，夸人时让人受用，责教时亦能教人厌烦。

母亲是一个普通的人，是一位再普通不过的农村妇女，但是，正如天下所有儿子一样，我们都爱自己的母亲，都会把她当成恩人、老师，所以，她们又注定了不是一般意义上的普通人。我为母亲自豪，我为有母亲而幸福，我愿母亲健康长寿！

（龙井 周口平原宾馆）

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxss@163.com，以不超过800字为宜。